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Priklady na procviceni z NSTP097
Transformace nahodnych velicin a vektoru II11

VIL

Necht X a Y jsou nezdvislé s geometrickym rozdélenim s parametrem p € (0,1). Urcete
P X=kl X+Y =5s].

Necht X a Y jsou nezdvislé s Poissonovym rozdélenim s parametry A\; a Ag. Jaké je rozdélent
X za podminky X +Y =n? (Tzn. uréete P[X =k| X +Y =n].)

Necht X a Y jsou nezdvislé s rovnomérnym rozdélenim na (0, 1). Urcete
E(X+Y|X), E(XY|X) a E(X|X+Y).

Necht (X, V)T je ndhodny vektor.
(i) Urcete E(X +Y | X)), jestlize X a Y jsou nezavislé ndhodné velic¢iny.
(ii) Urcete E(X +Y | X ), jestlize X a Y nejsou nutné nezavislé.
(iii) Urcete E (X | X +Y), jestlize rozdéleni (X, Y)T je zaménitelné, tj. ndhodné vektory
(X, V)T a (Y, X)T majf stejné rozdéleni.
Poznamka. Vysledek se snazte vyjadfit co moznd nejjednodusim zpuisobem pii pouziti co
mozné nejmensiho poc¢tu podminénych stiednich hodnot.

Necht ma néhodny vektor (X, Y)T rovnomérné rozdéleni na mnoziné M = {(z, y) : 0 <
r<1,0<y<1, z<y} Urete E(X| X -Y).

Néhodny vektor (X,Y)T m4 rovnomérné rozdéleni na mnoziné A = {(z,y) € R? : x > 0,y >
0,z +y < 1}. Spocitejte
(i) podminénou hustotu souc¢tu X + Y, je-li ddn rozdil X —Y;
(ii) podminény rozptyl souc¢tu X + Y, je-li dan rozdil X —Y;
(iii) nepodminény rozptyl var (X +Y).

Necht (X, V)" m4 rovnomérné rozdéleni na mnoziné M = {(z, y) : 2*+y? < 1}. Necht

W (U) VX2 +Y?2

arccotg v

(i) Urcete rozdéleni ndhodného vektoru W.
(ii) Urcete marginalni rozdéleni ndhodnych veli¢cin U a V.
(iii) Zjistéte, zda jsou nahodné veliciny U a V nezdvislé.
(iv) Jak by se zménily vysledky, jestlize bychom V' definovali jako V' = arctg %?



8 Necht U; a Us jsou nezavislé ndhodné veliciny s rovhomérnym rozdélenim na (0, 1). Uvazujte
nahodny vektor (Z, V)T, ktery vznikne transformaci Z = U1Us a V = Us.

Urcete

(i) mnozinu A € R?, kterd je nosicem sdruzeného rozdéleni Z a V (zakreslete graficky);
) sdruzenou hustotu Z a V;
(iii) margindlni hustotu Z (nacrtnéte i graf);

) podminénou hustotu Z, je-li ddno V = v;

) stfedni hodnotu Z:

e z momentu Uy a Us;

e 7z marginalni hustoty Z;

e 7z podminéné stfedni hodnoty Z, je-li dano V.

9 Hustota ndhodného vektoru (X,Y)T je

flay) = cx’y Ty 1y(2) L1y (y)-

(i) Urcete c.

(ii) Spocitejte marginalni hustoty X a Y.

(iii) Spocitejte EX, EY, var X, varY, E X2Y?2.

(iv) Spocitejte hustotu ndhodné veliciny Z = X +Y. Je to spojita funkce? Pozn.: Vislednou
hustotu se nesnazte upravovat do kompaktniho tvaru.

(v) Urcete EZ a var Z.

10 Necht Z = (X, Y)T je ndhodny vektor s hustotou

flz,y) = cxy’Iy(z,y), kde M = {(z,y): >0,y >0,y +z/2<1},

a ¢ je vhodné konstanta.
(i) Urcéete hodnotu konstanty c.
(ii) Spoctéte var Z.
(iii) Urcete, zda jsou nahodné veli¢iny X a Y nezdvislé.
(iv) Spoctéete E <7r(1 + X) —log 125 ‘ Y).

11 Necht jsou X a Y nezdvislé ndhodné veliciny, X s rovnomérnym rozdélenim na intervalu
(0,1), Y s rovnomérnym rozdélenim na intervalu (—1, 1). Necht

Z=X+Y"
(i) Urcete rozdéleni ndhodné veliciny Z.
(ii) Spoctéte E Z.
(iii) Spoctéte E(Z ] X ).
12 Nechtf Z = (X, Y)T je ndhodny vektor s hustotou
flz,y) = ca®y’Iu(z,y), kde M ={(z,y) 12 >0,y >0,z +y/2 <1},

a ¢ je vhodné konstanta.
(i) Uréete hodnotu konstanty c.



(ii) Spoctéte var Z.
(iii) Urcete, zda jsou nahodné veli¢iny X a Y nezdvislé.
(iv) Spoctéte E (2(m+Y) — arcsinX | X).

13 Necht jsou X a Y nezdvislé ndhodné veli¢iny s rovhomérnym rozdélenim na intervalu (0, 2).
Necht

Z=(X-1>%4Y.
(i) Urcete rozdéleni ndhodné veliciny Z.
(ii) Spoctéte E Z.
(iii) Spoctete E(Z] V).

14 Necht Z = (X, Y)T je ndhodny vektor s hustotou

f(@,y) = cylp(z,y), kde M ={(z,y):0<y<1ly<z<y+1},

a ¢ je vhodny konstanta.
(i) Urcete hodnotu konstanty c.
(ii) Spoctéte mimodiagondlni prvky matice var Z.
(iii) Urcete, zda jsou nahodné veli¢iny X a Y nezdvislé.
(iv) Spoctite B (911X — log(2y) | V')

15 Necht jsou X a Y nezdvislé ndhodné veliciny X md hustotu fx(z) = exp{—z}l( o) (z) a Y
ma hustotu fy (y) = 2 exp{—2y}(g,0)(y). Necht

Z =exp{X +2Y}.
(i) Urcete rozdéleni ndhodné veliciny Z.

(ii) Spoctéte E log Z.
(iii) Spoctéte E (log®> Z | X ).



